MATHS

BOOKS - MITTAL MATHS (HINDI)

3db sl & IR

1. U IR, 31 Acd MeTbR I8dl &, HI BF=a1 aRad-eha

21 FISaT & 9y 3mIa § uRadqa &t @ st Hifae, siafe
B=ar 12 I 2

O s



https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_zuSq7ZqFnpCR

2.0 f Y o= H 01 AR, B R A 3G & 38 & ar
& RHATY # gfeg & &3 $1d Hifr

O s

3.U% gd & Bsar 01 AH/A. B &7 A g2 I8 & dl g0b!
aRfe fbd &3 & gif?

O dftd &

4.9% y? = 12z R dg o 1d HIfSe, 5 w® =1 aa
PIfe (abscissa and ordinate) T &l @@ W ufvafad gid &l

f _ 1


https://dl.doubtnut.com/l/_zuSq7ZqFnpCR
https://dl.doubtnut.com/l/_MYRfOKZqy7P0
https://dl.doubtnut.com/l/_0B8P7ucpiYN5
https://dl.doubtnut.com/l/_m3TDp2vaHbVW

5. U YR 3Id HT &% 48 T3 GH1/IHUs &l &R I §¢
Y&l g1 37ad &l =TS g sgd! disls & a3 o aIeN &l
TS & d6+ ol & Sild PIfalv 51 &7u1 39H! IISE 4.5
a2

O s

6. 12 A3 /ABUS Hl & A ¥d Ueb el (pipe) A &RT & ®Y
T AR g1 &1 PRl g3 ¥d B R g YR 20 51T & b
s@ﬁﬁéﬂéﬁmwa@rﬁma@rééliﬁaw@a%
Haré i & A 9¢ 38 & 579 sh Hars 4 T B

| & o |


https://dl.doubtnut.com/l/_m3TDp2vaHbVW
https://dl.doubtnut.com/l/_g7i2M3MsFzum
https://dl.doubtnut.com/l/_FjKqKaCqaKKx

7. T Hieft JsH (straight road) W a HATS BT Uh UHBIA
XA (source of light) A &1 U @8I, fSRIdT 35418 b
g, ISk W I I8l &| sk Hl BRI &l aTs fhg ¥ I
deofl, STafh dg UBIAINH A ¢ HiR/fAe B @ A g

e 8?

O dfd &

8. U WHfgaTg Ayt &l & SRTeR YU 3 IHl/Abug Bl &R
A ge ¥l &1 Fufgarg Byt &1 &uhel fbd &7 & € S
P! RTER YAV Y 3meR b I & TR &7

|~ . .. ]


https://dl.doubtnut.com/l/_FjKqKaCqaKKx
https://dl.doubtnut.com/l/_I6C3QcvnQKVW
https://dl.doubtnut.com/l/_VH2RTfv44pxF

| ¥ dlisdl 34 ad J

9. fg foselt G Pl x ghIEAT &b 3G H Pl PTd C(x)
S § 39 YR &l fb

C(z) = 0.006z3 — 0.03z2 + 40z + 6000

dl HHid APTd siid HIfSIT, STafe 3d1GT 4 SIS all

O ==

10. fpfl 3cUTE B x ShTST & fachd A U Pl 31 B9 |
9 PR &:
R(z) = 4z? + 49z + 7

STd x=6, Al WA 31T STd HIfSIv|



https://dl.doubtnut.com/l/_VH2RTfv44pxF
https://dl.doubtnut.com/l/_EzZGiinAGEql
https://dl.doubtnut.com/l/_sH79ZL8llTSv

1. f&amev & W f(z) = 3z + 5 AR~k 3fmF €, sel

z € R (R IRfAP A=H130 o T 8)|

O s

12. fe@ge i wetd f(z) = — 5z + 7, R H AR gAM

Bl gl

O St &



https://dl.doubtnut.com/l/_sH79ZL8llTSv
https://dl.doubtnut.com/l/_pOmAMAI3K8Rj
https://dl.doubtnut.com/l/_h49Bv5vbgGaB

13. YdBcd BT WP P fo@Ey & Ba—d f, 3@
f(z) = 2> — 62® + 16,2 € R, R W R aefam

Bl gl

O dfd &

4. 3 3R od Hfew FF7 ®waa f, &l
flz) =x®> — 6z +7

(i) AR =AM €, (if) AR gefama 2

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_eYB0VSCbi0fp
https://dl.doubtnut.com/l/_7WUyWzAU19kq

15. Rig HIfSC & B f(x) = logcos z, (0, g) |
fAR AR g 3R (%,w) T fAR=R gefAr ¢

O dRA @

16. o5 IRTA H y = 22e ~© g 2

O dfd &

17. femge & e f(z) = tanz — 4z, 3R

(- 3. 3) mhramm

O dfdisw @



https://dl.doubtnut.com/l/_1rv3opBXo9H8
https://dl.doubtnut.com/l/_KDYuAp01dft5
https://dl.doubtnut.com/l/_kBl7O5Daygat

18. fe@rey f& ®weH  f(z) = 2° — zsinz, AR

(0, E)Wﬁ?r—rwaefrmw%l

O s

19.970 2° + y? = 4 & §g (1, 2) W W @7 d2UT 37 ers
DI FHIBUT ST HIfST

O s

20. I y* = 8z P faig (3, 4) W WLl &N BT JHGRUT
BIGKCAISIY



https://dl.doubtnut.com/l/_Hlwa2TZAroKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_aoOISBwGgpEn
https://dl.doubtnut.com/l/_SR9L9JifOiHO

21. 9% y = 2° — 32° — 9z + 7 R 3 g3l &

HIfAT 39 I W Y@M x-S THR ¢

O s

22. 9 y = +/3z — 2 B 37 W @B FHiHU s
BTN @ 4 — 2y + 5 = 0P JATR &

O s &

23.96 y = z° + 2z + 6 F 37 AMeral & JHiBRoT S
S  + 14y + 4 = 0P JAK &


https://dl.doubtnut.com/l/_SR9L9JifOiHO
https://dl.doubtnut.com/l/_h4gkoA6gaFPB
https://dl.doubtnut.com/l/_kYMtueDjFEQV
https://dl.doubtnut.com/l/_BprTAyx1IAjv

O dfdswm @

24. 96 x =1—asinf,y = bcos’0 & 6?:% R

1TV Y UFUTAT SiTd HIfIT|

O drdisw @

r— 95
(z— D)z - 2)
STTd HIfSTT 7T A x 38T Pl BIedl gl

25. 9% y = & 3 forgatl W wmel Y

Qaﬁﬁﬁrm%ﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_BprTAyx1IAjv
https://dl.doubtnut.com/l/_fMsud24cYe25
https://dl.doubtnut.com/l/_n6YgaGLu3VYV

26. Sdurdl -1 areil gt Y130 &1 gHIHR0T sifd hifsiv i

aby = z # 16 W ol &l

x—1’

O s

27. dBbc- Bl YAPT dRb 4/49.7 BT Afdde A9 Sd
CAIEILY

O ==

28. (62)"/ @1 aeber gRT Aizeed A s7d HIfTvl

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_tvzLHPGgpYA3
https://dl.doubtnut.com/l/_gUMZYFgNimiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QiVuZ8IaBQzc

29. f(2.01) &1 JRAGe AA Fd DG, M@l

f(z) = 4z* + 5z + 2 &l

O s

30. x HIcR ST aTet 89 B 1T H 1.5 % B Jfeg &b BRI

g & 3 | Afddbe aRad- siid difaiv|

O ==

31. U el I s 18 At AT S71et & 5 d 0.06 I B
Ife &1 3P A § FfAce e sira Hifai



https://dl.doubtnut.com/l/_DDEMwl1Hret3
https://dl.doubtnut.com/l/_IfFnI86ENloK
https://dl.doubtnut.com/l/_Zi9Px8X9oNp1

32. f(z) = z° — 62 + 12z + 18 GRT URUTRA Beid &1
WHE 3=a/fAgad fog (afs g @) dur WH
3aH/fAgda 71 ol siid Hifsivl

O s

33. f(z) =5+ |z|,z € R gRT IRWINA e f oI

WH 3aq/Agdd 94 si1d Hifarvl

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_Zi9Px8X9oNp1
https://dl.doubtnut.com/l/_fQie2jcE7LZY
https://dl.doubtnut.com/l/_zKkZtsXmPuY4

34. f(z) = 2x° + 32% — 122 + 7 gRT URWINA Ba f

BT W I=d9 3R W fAgaq 719 sird HifSv)

O s

35. f(x) = cosx + sinz &P IRl [O, %] 7 Ry

IdH dYT AU Agdd |71 Si1d Sifsiv|

O ==

36. f(z) = (z +sin2z) & R [0,27] H AU

3dq do1 fAvuar Agad 71 sitd Sifsvl



https://dl.doubtnut.com/l/_stqstXMSVG7z
https://dl.doubtnut.com/l/_2sEoIAtKHIxb
https://dl.doubtnut.com/l/_uchnM1OAYRrC

37. 0t & IR0 SITd IS ST APT 24 € 3R ST

UMb 3= &

O s

38, U3t &1 59 I x 3R y 3 HIfFT difds 2 + y = 60

de zy® 3=d9 81|

O s

39. fopedt A e b & U IAfgaTg AT B JHH
YSTU 3 A/, B X A °e & 81 39 THT 59 Bt Bl


https://dl.doubtnut.com/l/_uchnM1OAYRrC
https://dl.doubtnut.com/l/_8gQyV6aMOuKc
https://dl.doubtnut.com/l/_iUc2IGtyXC1k
https://dl.doubtnut.com/l/_wpCFjDC4GzEO

TH STV 3R & IRIER 8, 3BT A6 [bd-T dail I T

el &l

O s

40.#67?1?12—2+ I — 1 % 3iopfa 3 wRETg At

2
HgdH &% siid Pifaiv et o el 3181 1 s fRART 21

Od’lﬁﬁ’raﬁ?aﬁ

41. g HIf50 {6 TH R BT & 3Nl & 31=did 31fABdd

m%ém@riﬁﬁz—\g%m@mﬁmﬂﬁam

$Hifarvl

V.Y ]


https://dl.doubtnut.com/l/_wpCFjDC4GzEO
https://dl.doubtnut.com/l/_xtFVbzhF5ZYS
https://dl.doubtnut.com/l/_o23mxF7bgn4t

42. g SIS 5 3152 PIvT o 3R HaE h &S AR
AP & 3Pl BT AT F Ja1 Ht HTE, AF D

Hae & Uepfage € 3R a9 &1 3fQear 3mIaA

4 3 2
2—77rh tan® o gl

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ

43.7% 10 cm 3501 & SaHTBR el H 314m* /h A R A
31§ HRT ST &1 W 31T 31 Y IeRTE B G R ST HIfIe|

Od’lﬁﬁ’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_o23mxF7bgn4t
https://dl.doubtnut.com/l/_z4pvMzirLKGX
https://dl.doubtnut.com/l/_IuSCcvDbt2Pw

-

1. f(z) = 32® — 1822 + 27z + 7 & Wgd {1 [0, 5]

T fARuer 3wdy d21 fARuer fAgdy 9] &1 sid Hifae|

O s

1. U Ml & A H qRad- ol &1, SHb YHIT 8% &
gTU&T STd BT, STaT ITet of B 2 It &l

O dfE s



https://dl.doubtnut.com/l/_kHGA3S1lv65N
https://dl.doubtnut.com/l/_2RyPdx2cQ5gb
https://dl.doubtnut.com/l/_nZ38lzpwMve8

2.0 10 Hiw ol HIG) dlaR & HeR gl gs ol I il
& U1g @ 1.2 Hiex/IAHvs il &7 I 5T F TeR AR I R

T ST & a9 S71d Hifore e digh &1 Huer fRT foe ifa
I daR W 1 Y 3R had 8T &, STafe Hie! &1 uid dlar
6l PR

O ==

3. U T Pl AT 9 IH13/Abvg & R A ¢ el ¢l IS
gqdb DR Pl ol 10 AH &, dd 571d BT 6 3T g8 &1
&=het fobd &3 J 96 8T 87

O dftd &



https://dl.doubtnut.com/l/_nZ38lzpwMve8
https://dl.doubtnut.com/l/_wGEJGatQUONT
https://dl.doubtnut.com/l/_6ok2I7Df4PBJ

4. 7% M §agal BT g8 8%t 2 I/, H R I 9¢
& 81 IS gaqgal H Bz 6 At 8, a9 3 Hiw s

Jegel BT 37T ford &R & 9G 8T 87

O dftd s &

5. fe fpadt 371d Pl TrTe x I/ I &7 A °e & 8
ao SHP e y, 28M/Ae B @ I T 3 &1 IR
=12 I a1 y = 6 J g, A9 3¥A S IRAMT qAT
% § uRdd &1 &3 siid IS

O dftd &



https://dl.doubtnut.com/l/_6ok2I7Df4PBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vWIQob04VVU3

6. Uch QJaaTbR 31T P Iy o 3R H o 1R Jgr fdg I
4 A1 [Apvg B THTHAM &R A I &G 29b el &l gl
& 9 o ferias 3518 ged &l &R iTd B, S gt bl
forfes 358 4 A & d2T v 1 3eafer 315 o i 60°
gl

O ==

7. 98 3I-R1cT SiTd hIfSv 5 Betq
f(z) = 22° — 92* + 12z + 30

(a) gefam &, (b) g gl

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_vJay1UaEeTPM
https://dl.doubtnut.com/l/_t1kBsoUUFac2
https://dl.doubtnut.com/l/_9fzhIISaIikZ

8. Qg dIoW % B f(z) = z° — 32% + 4z, IAA
IRAfIP T3 & fav fAvaR gefa Berd 2|

O A&

9, d& 3T~IRTcT SiTd PIfaTe S H Berd
flz) = —2x° +3z° + 12z + 25

(a) FefHT g7 (b) EIHT &l

O s

10. 98 3T SiTd hIfv S Betd

f(z) = sinx — cosx


https://dl.doubtnut.com/l/_9fzhIISaIikZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SpkS7H6KWQZv
https://dl.doubtnut.com/l/_wKi4P8FgB4De

gefar a1 gHE gl stafeb ¢ € (0, )

O dftd &

11.x ¥ f6 7Y ¥ fore & f(z) = 1f — qefa e
I

B &1

O s

B 4sin 6
24 cosf

12. Rig PIT fp 3R [o, g] 7y
gefAr wer gl

Oaﬁﬁu‘rmiﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_wKi4P8FgB4De
https://dl.doubtnut.com/l/_oWMtZouZuZka
https://dl.doubtnut.com/l/_7p2LtkGkPrUG
https://dl.doubtnut.com/l/_RXAP86iGf364

13. g HFv f& 3w A (1, 1) T A
f(z) = 22 — z + 19 A aefar & 3R 7 & sraa &1

Oaﬁ@xﬂmaﬁ

14. a & dg HF HHG SI1d B0 fGRIb e 31=R1et [1, 2] &
f(z) = z° + ax + 13eHA 2

omsﬁvaﬁ

15. 9% z2/% + y?/% = 2% R (1, 1) W W ¥@T BT e

VT BT THIGB T ST1d HIfSv|

Oaﬁﬁzﬁmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_RXAP86iGf364
https://dl.doubtnut.com/l/_TLysYBEF7Zri
https://dl.doubtnut.com/l/_pUnXmA9eXyY3

16. 3% 2> +¢y*> — 2z —3 =0 R 37 fog30 & ad
BIfSTT STaT sl ¥ -
(i) x-3187 &b THIR &
(ii) x-378] & STrdd &l

(iii) QT 378fT & FHTH Il §4Td! 8l

O &

17296 y = 2° — 11z + 5 R 39 fa=g &I 51 Hifaw 5=

W WAy = = — 118l

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_pUnXmA9eXyY3
https://dl.doubtnut.com/l/_1PKsP02x8ukr
https://dl.doubtnut.com/l/_qXwREF7NOp0X
https://dl.doubtnut.com/l/_DiyBX93HmcQR

18. [T YQUIAT dTcil Y YWT37 BT HAHIDBRUT ST DIfIT il
1

doh y =
4 x? — 2¢ +

3 B! el Bl 2l

ommaﬁ

19.9% 22° — ¢y’ =14 ®R WA 2 +3y=6 &

AR N & JHIBUT SiTd hIfU|

Oaﬁ%ﬁ’rmaﬁ

20. T y = ¢? — 2z + 7 B W W@ FH1 FHfidRor S
HfSv N


https://dl.doubtnut.com/l/_DiyBX93HmcQR
https://dl.doubtnut.com/l/_mclDCCK7d79L
https://dl.doubtnut.com/l/_Fko6vWMtanse

(i)W 22 — y + 9 = 0P IHIR ¢l

(i) ¥@ 5y — 152 = 13 P o=ad gl

O s

21.@36@%@%xa€q@$®vwm%+%:2

I% (%)n + (%)n — 2! g (a, b) T W awelt 21

O s &

22. Hdehels] B FIPT #Rb (/26 B HAfddbed A SITd
CaIEY

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_Fko6vWMtanse
https://dl.doubtnut.com/l/_WqSjQMUBjRvC
https://dl.doubtnut.com/l/_IbW0mHxsbaap

23. 3{qdbets] Bl SR e (66)'/ 2 @1 Alasded 71 =i

$Hifarvl

O s

24, 31T BT TIPT TR (Y BT JfFded A siid HIfse

(|) 10g10(10.2), 3‘@1%3 ].Oglo e = 0.4343
(ii) log, (4.04), 51&f® log, 4 = 1.3863

(iii) cos 61, 37dfh 1° = 0.01745

O dftd &



https://dl.doubtnut.com/l/_XIWdGAbVhAFj
https://dl.doubtnut.com/l/_zJ5uWNx7J64N

25. g, PIfv fos B=am A9 7 g8 e & SR A A &
3T bl 0T | gfcierd Jfe, Bsan | ufererd Jfe & oo 3

1 gl &

O dfd &

26. f(5.001) & WEAGed HH A DI M@l

f(z) = 2> — 72* + 158l

O s

27. x HIe? 1 a1t &9 H YT H 1 % gfg & & PRI g4
& I H 814 aTel gfade uiRad- sid Hifavl


https://dl.doubtnut.com/l/_XOgy4UCRziFz
https://dl.doubtnut.com/l/_IjZR9dBk8Dhc
https://dl.doubtnut.com/l/_UmZKLOMNcWtU

O s

28. U et ol B3 7 [t AT 11t & ST 0.02 I+t &l
I 21 29 A2 &S BRUT 2T ARFA B IUHT H Al Jfe
BIGGAIELY

O s

29. A Bl & IS &1 S A1 i1 Hifae-
(a) z° — 5z + 53 — 2
) (z — 2)°(z — 3)°

(c) (z —1)%€®

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_UmZKLOMNcWtU
https://dl.doubtnut.com/l/_D0Q5vuRBNqpl
https://dl.doubtnut.com/l/_KT2tNxjxFYXn

30. Bl <i) &I 31 ABAH A SiTd HIfIv|

T

O s

31. foeeft 95 (0, a) ¥ WaeT 2 = y B JAdH g3 3
SR a = [0, 5).

O ==

32. 0=t 1 eMTHS IV STd Hifaie it g UbR ¢ fp
(a) ST AT 60 dAT zy> 3BT &

(b) a1 AT 16 @21 z° + ° Agaa &


https://dl.doubtnut.com/l/_KT2tNxjxFYXn
https://dl.doubtnut.com/l/_eUMpSaQPdUnG
https://dl.doubtnut.com/l/_A7K272EnyjUu
https://dl.doubtnut.com/l/_1LBHUiqdF7z7

O s

33. g HIfST fb vh g & 3R Aot 3l & I &1
&% 3fABaH BT &l

O fdism

34. g 5w 6 & 772 fofes FHaE 3R AgTH 3¥d 91
9igp &1 37¢f oM BT tan —1 /2 BT B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_1LBHUiqdF7z7
https://dl.doubtnut.com/l/_YZh3BfhF8nvx
https://dl.doubtnut.com/l/_7Ttwk8myQCir

35. U fd 3MId dTel Wl b B AR PlibR 8l I

3id S JAdH &I, dd dob ol IeRTs YT @THTg bl AUTd ST

$HIfST|

O dfd &

36. U FAHIT (5—W)m€rqﬁrgaﬂ‘s‘a@ra?@x

SHISAT o TR gl x SHISA BT 341G oI ( x/5 + 500

ST H gl gpredl B dg I S Hifaiw 31 AHfdr 6
HfABan 1Y 315Id B9 & fov Sa-T A1fgu|

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_i8BAA1w0bSKv
https://dl.doubtnut.com/l/_XVgEGLzCIEOK

TSl wTaett 8 1

1. 5331 r 9T h FHAE I S F v B F INY S
(cylinder) & 31Id URad &I &3 siTd BTl

O s

2. U el Jerdel BT IS et 3 T2 /APH0g &l &3 I
G Y81 &, dl §egel & 3MIA fohd &) & J¢T, STafs gergal

61 frsar 9 I B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_ZrfOA9E2ZLOM
https://dl.doubtnut.com/l/_GUmbW3K0naWR

1
3.UB PUIdh y = §x3 + 2 & 3FfeQr TeldT g1 dsh W 37

fig3tl @I gia HifSw &1 y-Fcene & aRadd H &R x-
fA&eIies & gRa &l &3 &l IR AT 2|

O dfd &

4, Uh Qi & ATPR & & (conical funnel) F 6 a3/

Aopvg HI M R A g R 3871 81 aril & 2igp oY fades
395 # uRad- & & SId Hifere, Safes a6t fods
398 5 UM €1 9 B4 PI Heaier HIur45° gl

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_qNK9XBGJWikG
https://dl.doubtnut.com/l/_XwH5hQZQUZx2

5.2 Hie? TS &I U Afth 5 fpHl/auel & Iq1= I I 6

i 3918 A TBRIAY I §¥ IaIdl &1 3! WBTs I
oTeiTg H gfeg ol & §Td Pifsu

O dd &

6. 30 Pl a1 0.7 J/ABvs B R A ¢ I & TAD!
qRRfY & Sg+ hI & T &7 r=4.9cm

O s

7. 99 & 331 5.5 Jifl/AdHvs B R F 9¢ & &1 A B

g% fou &3 T 9 Y81 & 514 gd ol (a1 6 JHT 82


https://dl.doubtnut.com/l/_lHywPqsO0zSh
https://dl.doubtnut.com/l/_BVNRdC15ZHiX
https://dl.doubtnut.com/l/_dwxUCpWEdqti

O s

8.3 It = Y MTBR 3%k 1 6l 718 g1 TR B BRI
29! 3T 0.05 A/ABvE H R A 9¢ E &1 ATBA B
Je1 Pl &R F1d ST 31e Hi=ar 3.2 I &1

O s

9. U g9 &I 3MIdT 8 g IHt/Iwpus H R I §¢ 38T 8l
3P U8 &1 A% [Bd &) I §¢ 38T &, S1ap fhAR hl
oS 12 I 21

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_dwxUCpWEdqti
https://dl.doubtnut.com/l/_oJNZFW6toIeK
https://dl.doubtnut.com/l/_lG6hFyCd1t50

10. Teb TASTE YT Bl YT WA ®G I 3 Hic/ABUs Pl
R Y g W &1 3PT 47 59 R A 96 38T &, 316 3T
&I oIS 10 HieR 87

O dfd &

11. AT & JATBR geigel Hl AT 0.2 AH/APUS Bl &3 I

9¢ T8l &1 SUd 3 & 961 &I &3 id DT 57d 31 5
I &l

O s

TSl wTaett 8 2



https://dl.doubtnut.com/l/_rbN2oizQF782
https://dl.doubtnut.com/l/_eEO9WGNwg6XT

1. fooxft aeq FY x SHIEA 3 8 W 50 TG oA
APTd (B9 §) C(x) 39 UBR & IS &:
C(z) = 0.0072* — 0.003z> + 152 + 4000

17 SBTSAT 31fed g1 R HHT=T APTd Sid hifoTv|

O s

2. fopdll G B x gPIEAT & 3G A Fg Pl AP
(BT ) C(x) & el

C(z) = 0.05z> — 0.022% + 30z + 5000

AT APTd i1d BT 37 3 STl BT JcTe g3 &l

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_Gasu6uMaEyvW
https://dl.doubtnut.com/l/_tcgac0Gwp0PC
https://dl.doubtnut.com/l/_BcNf5pybKTrs

3. fopaft 3cTeH Pl x SHISAT T4 R TrUl Ui 3T (ST
M) R(z) =132+ 26 + 15 GRT G S 8l x = 7 R

1= 31719 i1 BT

O fdism

4., fRY 3T Fl x SHIEAT 97 W FHOUT U 31 (B
%) R(xz) = 3z® + 36z +5 gRI & a7dl 81 x = 5 W
1= 3119 i1 HIfAT

O dfd &

3name yeiTae 8 3



https://dl.doubtnut.com/l/_BcNf5pybKTrs
https://dl.doubtnut.com/l/_40Yr1FojYpD7
https://dl.doubtnut.com/l/_4SUI6RlSqaBN

1. g Hifav & f(x) = bz + 19 gRT IRUIRT Bt
AT AT & T R R AR aefar &l

O dfd &

2. g dfGU & f(z) = 2> — 627 + 122 — 18 GRI
IRYTRT BT R IR defA &1

O s

3. d =Rl Gl CAIEIY o H
f(z) =2z — 152° + 36z + 6 (a) T @1 (b)

M &



https://dl.doubtnut.com/l/_4SUI6RlSqaBN
https://dl.doubtnut.com/l/_djqmYZTqHe0G
https://dl.doubtnut.com/l/_KOzppkRmf07c

4.3 IR 3 H 577 f(2) = (2 + 1)°(z — 3)°

(a) gefHT g7 (b) EIH &l

O ==

5. d 3=RTdl sd IS o7 f(z) = (z + 2)e “ (a)

gefAT dem (b) gHE gl

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_KOzppkRmf07c
https://dl.doubtnut.com/l/_M8yBDhEzldYb
https://dl.doubtnut.com/l/_slgpxAFTtvFJ

f(z) =log(l+ =) — 1 ~__ (a) gefuT @1 (b) ERIEH

+
gl

O dfd &

7. d 3TRTeA it CAIEIY [SEL]
f(z) =sinz — cosz,0 < x < 27 (a) ILAM dT (b)

A &

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_XTJy89sPiWJh
https://dl.doubtnut.com/l/_tFuanS3wB5Ob

s.m[o,i] P IT3AHRTA ¥ s PG B

f(z) = sin* z + cos” z (a) IEHH a1 (b) EIHM &1

O s

9. gid HIfSv fb B f(ac)z%—ksinm, HeRTA

(%T ﬂ) & gefr a1 g &2

O s

10. fe@msV 6 Bl f(z) = e'/%, z # 0 & fav AR

A &

- Y.


https://dl.doubtnut.com/l/_CTPeMPnzbla6
https://dl.doubtnut.com/l/_W9ys28K58h6r
https://dl.doubtnut.com/l/_jIyaWidYwCcQ

3nme yaiae 8 4

1.3% y = 2° — 3z + 2 & 39 g W SI®T x-fcena 3

¢, Weff Y ygurar siTd HIfe|

O s

2. Rg PPN B aws y = 2° — 5z + 6 fog3il (2,0)

(3, 0) R W WIR oI gl

O s &



https://dl.doubtnut.com/l/_jIyaWidYwCcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fSBjRw91b1Qf
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZelX1yB3rws
https://dl.doubtnut.com/l/_UDn0CPKKFKHD

3.3M8U fs g y = 22° — 3 & 37 fag3ll W @l x = 2

aT x = -2, W TATR gl

O s

4.(i) b 2y = 3 — 2° R 37 G P 3 HSC FET R
WAz + y = 0P FHIR 2|

(ii) y = 2 W 39 NGB B 31 HSv 5167 W x-3181 @
45° 1 BT AT &l

(i) 22 +3° — 22 — 4y + 1 =0 R 37 f9g30 &I 3@

Hifare 71 wWeff x-3187 & JAT=R 2l

O ==



https://dl.doubtnut.com/l/_UDn0CPKKFKHD
https://dl.doubtnut.com/l/_Rk9sFqqO0LQV
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ4avYfpIgpA

5. fFAgfaifad ool &1 sird fagat w welt dar ifiere &
FHIBIUT ST HIfST:

(i) z2/2 + 4?3 =2(1, 1) R

(ily = z°, (1, 1) R

(i) 2 = cost,y = sint, gt = %q?

(iv)z = asin®t,y = beos® t,fAgt=

O =&

6. Wacd y* = daz & 95 (at®, 2at) W Wi T AW

&b HIBRUT SITd HIfIT|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ4avYfpIgpA
https://dl.doubtnut.com/l/_VosNsjAMmMPc

7. 9% y =sinz & fdg (g,—) R AW &I
HHIBRUT ST HIfSIv|

O frdsm

8. WA y° = 8z & 39 WLl B I T 3i1d HIfSTT 37

G 4z — y + 3 = 0P JHIWR 8l

O s

9. 9% 322 — y? = 8 W 37 IMWeral & IeRor s
IS G 2 + 3y = 4 P JHR &l

- Y.


https://dl.doubtnut.com/l/_oJNooD2uKhrW
https://dl.doubtnut.com/l/_zBe8x5oRetcj
https://dl.doubtnut.com/l/_QIhA73WsApex

< e el aa D |

2 0
1°-Wy+m=0WﬂwﬁW@ﬁ$ﬂmw

SITd HIfare ST yaurdr 2 21

QO i s

3nTaTef yiTaet 8 5

1. 37/gebedl ol TRIPT &vd gU Adifed # Ude & fav dfase
T STTd HIfAT:
(i)4/36.6  (i3),/0.6 (iii)y/49.5 (iv)(401)'/?2

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_QIhA73WsApex
https://dl.doubtnut.com/l/_VkgoP2kVcJsl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ylpkp5XO3iMT

2. 31gasell o1 JRAPT R gV FAHifed & g & fov Afawe
o F1d HIfSv:

O ==

3. £(3.02) &1 AfAdGe A1 31d DI, S8l

f(z) = 32> + 52+ 3

O dfdisw @

4.0.03 Hiex Ffe F A1 Tas et Pl AT 9 Hiew At or=f 21
g3 S o IUHET v H AfAbe Jfe $id Hifaiv]


https://dl.doubtnut.com/l/_eDtRxILlZU12
https://dl.doubtnut.com/l/_oovifKHGvhAd
https://dl.doubtnut.com/l/_AWagVbzthJTD

O s

5.0.03 I Ffe & A1 T Mt BT A=ar 9 Jft A1t =t 81
S 3T Pl VAT B H HAfFepe Jfe siTd Hifsr

O s

6. 0.02 HicY e & AT Teb el P Fsar 7 Hiex Ardt w=t
b A Dl VT B 7 AfAebe Jfe $id Hifsrv

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_AWagVbzthJTD
https://dl.doubtnut.com/l/_qsD0NbLHOPFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TFr3B3I7vEPx

7. x HiR YT dTet g4 & HA—¥AA V § JAlFbe aRad- Sid
BT 3T & BT ST F 2 % ¢ S &b BRI &1l ¢

O s

8. x HIex Y31 a1t g4 & AFd V H Afadbe aRad sid

HIFCANTTFH 1 % §¢ 1 & BRI aldT &

O fd s

3nre giTae 8 6



https://dl.doubtnut.com/l/_H6gXl33BbT2p
https://dl.doubtnut.com/l/_WSYBrF5xvYyt

1. FEfafEd wadl & Wy 3=an a1 Agdd, Ifg @i g,
ol ST HIfITC derT R I=ran a1 3 Agas 7, s

feafq &1, ar eid Sifsie -

(i) h(z) = sinz + cosz,0 < xz < g
@ glx) = L+ =z >0

1

(i) g(x) = 3

O ==

2. Y 3Rt § fRAffed wai & AU 3wad 7F 3R
faRuer fAgad aF sia Hifae:

(i) f(z) =sinz + cosz, z € [0, 7|

o 1, 9
(i) f(z) = 4z — 2%,z € [2’5]



https://dl.doubtnut.com/l/_SJuAmUcBiWlq
https://dl.doubtnut.com/l/_EgRGNZmwXsjC

3. g Hifav fos fAgfafad Bl &1 3wan a1 [Agdad aF
=r3°r'%:

4. [2,21] R z + sinz & 3Tad 3R FAgdd 74 &1d

CAISY

O =&



https://dl.doubtnut.com/l/_EgRGNZmwXsjC
https://dl.doubtnut.com/l/_W8DSCr9U1XTs
https://dl.doubtnut.com/l/_TH6f6XIJKH4G

5. 3T [0, 3] R 3z* — 8z + 1222 — 48z + 25 F

I=adq 9 37 Agds 91 sid SISl

O s

6. el sinz + cos z, z € [0, 27| &1 FARYY I=IAH AH

FT8?

O s

7. AT [0, 2] & fbd fog3l R B sin2z 39T

3T A9 YTt Bdl 872



https://dl.doubtnut.com/l/_TjmCauzk1Sez
https://dl.doubtnut.com/l/_QqaD2g7BvDSU
https://dl.doubtnut.com/l/_flnmbFo8CIUd

8. I feam € f6 3R [0, 2] §, 2 =1 R B
z* — 6222 + az + 9 ITAH HF UId BIAT &, @l a BT 7F

SITd HIfT]|

O s

3naTe yelTae 8 7

1. 0 &1 &1 IV x 3R y S71d Hifore fSesr Ap1 35 &1 37

IOHEBA 2y* IdH 2|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_flnmbFo8CIUd
https://dl.doubtnut.com/l/_Gpmxv6EArG7l
https://dl.doubtnut.com/l/_wyXlmgtuEYPt

2. Ot &) o9 TN 19 HIfSv 5w IPT 16 dT 5%
g) &1 I07 AgdH 2|

O s

3. g PIfsIe fos 14U 310 g & 3icpid Toft sl & of &1

ATl 3TdH aidT &

O fdsm

4, g $IfST b yad Y8 Ud Agad H-¥dT & del Pl
318, YR b AR b SRTeR ¢



https://dl.doubtnut.com/l/_EBUq34ZFeYtI
https://dl.doubtnut.com/l/_kV2XVFjr8rWW
https://dl.doubtnut.com/l/_er8FkDBot3Np

5. 100cm?® 3Ia it fesd Toft d¢ SEATPR (eTIdri)
fess & O AT g8 &% arel f3sd H fAAU 571 Hifsrel

O s

6. Rig PV fob &t g8 fodes Haims 3R HewH 3 Tl
95 T 3752fY o7 gl 2|

O s &

7. R HIfSIT fob A IS &1 QU 31— &b THIqediy o0p
& HaTE, 3R & Bz Y /2 I 8t 21


https://dl.doubtnut.com/l/_er8FkDBot3Np
https://dl.doubtnut.com/l/_RA2OfJbMryp9
https://dl.doubtnut.com/l/_cNVmAaYWjZaO
https://dl.doubtnut.com/l/_GQmifcIHx9RS

O s

8. U THeT ISt & oI 10 379 & IAH &1 Al 574
A TP 8 AHT TS Bl & ol AH AT b AfBan
SABe BT HH S11d DI

O ==

9. fedl 3MId & FW 1t JHETg MY &b PR arefl vp
fsdhl g Ifg f@sH @1 avmmg 12 @), 8, @ RAsH &

HABAH &FBe & oW 3 HY [AHTT STTd HIfSU|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_GQmifcIHx9RS
https://dl.doubtnut.com/l/_89ObobbDbz38
https://dl.doubtnut.com/l/_SNbdMpfbaplU

10. g HIfSIU fb Wb QU 0 2ip & 37l HgaH dIhys

Tl AT set- bt T, 21gp Y s bt 31mel 8l 2|

O s

11. U SPTIbR AR Bl Gl Hg &b AU gu ¢ o°f gaprs &

PBlsdls U UP Had a1 gl Rig HIfS o Jige &1 AgaH
3
C

6+/3
O s

B NG g Ebls (Cubic unit) 2|

12. U @I deid & MR & 3331 3R 35918 &1 I

6a ¢! ST BT ITdH Id siTd PIfAT|


https://dl.doubtnut.com/l/_f1Qz451O88Vn
https://dl.doubtnut.com/l/_TA8FOVTENLZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qz0ySyjiUUnG

O s

1.9 & F%hel H IRTAH Pl & SHD! 3337 r o ATI& ST
HIfSTT, STafds r = 3 JH AT r = 4 I+ &

O s

2 :
2,Uh BUIdh y = gw?’ + 1 R A1 &1 db R 37 fa=g3l

&I ST DIV a1 y-Aeens & uRada & &, x-Adeue &
o 61 @ B A &

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_Qz0ySyjiUUnG
https://dl.doubtnut.com/l/_sGbtIgXvxHgh
https://dl.doubtnut.com/l/_PKocK3zSE04J

3. T 13 Hic? oTrl HIGH CIlOR & HWER P! g8 ¢l Higl &
arid Bl 1.5 HIcY/AHUS Hl @R A SHH & HAER QR I @
i Sar g1 A 921 A F 7y & Hor g fa @

gRafeld &l 38T &, STafe F &1 ura R J 12 fier R &l

O ==

4. U qRaaqeie 89 &l fBaRT 3 IH1/AH0s Hl & I §¢

Y8l &1 g9 &l 3Id fed ¥ I ¢ V&l &, 9P fhART 10

) e B

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_PKocK3zSE04J
https://dl.doubtnut.com/l/_WnFb8JF8aR2K
https://dl.doubtnut.com/l/_N2k8RaZDkhWA

5. 0% IR 311 Wad INATBR Y&l &, Th 7 gRT 900 It

N ufd APUE R FHelldl SATal &l eIk Bl B3 &
g Bl &3 STd Doy, STafes BHsar 15 It 2|

O dfd &

3 3
6. Uch IR, ST Gd IMATPR Y&l &, Pl A 5(293 + 1)

&1 SH& I & YR bl & x & JTUeT Sd HIfoTv|

O s

7. foplt o] Pl x hISAT B 3IcTeH | Pl APTd C(x) S H
g IfieRT gRI S TS & -


https://dl.doubtnut.com/l/_ppFPgMvsQ0lf
https://dl.doubtnut.com/l/_jkLfy8ccVWSr
https://dl.doubtnut.com/l/_7U3dMsHdGA0N

C(z) = 0.005z° — 0.02z + 30z + 5000

HHT~ @RI STTd BT 576 G bl 3 Sebls 3cdTfed bl STl
g1 STer T ord & 3ref fpeft TR W 3cTe % Iwgof
IPTd H dlcbifoid aRad= bl R &l

O dfd &

8. Uch AT & Meild geigal bl BFsar & 0.2 JH/Abug &

R A I & @ 81 29 g e § gfg H R F1d
HIfIT, el Jelqel I AT 7 JHT &1 YT TP A4 H

i P & ST BT, ST Jergel B B 5 1 &

O dfd &



https://dl.doubtnut.com/l/_7U3dMsHdGA0N
https://dl.doubtnut.com/l/_QkGGGnn9FW5J

9. U et I 12 TH/IAHv8 BT & A qIe] 33¢it 1 I8! gl

33l 7€ |Tc] A Up 20 b1 fAHTUT 3 YR &Il & b 2icp P
39T Had 3R P 3531 &7 1/6a1 9P 8l g1 aic] & o0H
&1 SHars H 1 I gfg 81 Y8 8, Safs Hars 4 I gl

O s

10. fopft 3T Y x gPISAT b fachd A UK Pl I R(x)
STt & g JHTHOT gRT € TS & -
R(z) = 13z* + 26z + 15

Hid 317 71d HIfS0 316 x = 15 &

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_ZbwaIQh7OPVU
https://dl.doubtnut.com/l/_IxD16NwE6LJc

1.

3RTA ( — 00, 0) & §TIHM 2

RIg ST f(z) = z? 3FRA (0, 00) H FefaE qa

O s

2.

g P f(z) = a*,0 < a < 1, R ® gHM 2|

O dfd &

3.

gl

g HIfSIe 6 Ay Bt Jrpg & 510 3iaRTe & qefaE



https://dl.doubtnut.com/l/_6MKqxshS5rnM
https://dl.doubtnut.com/l/_Pkyy10WfoLw2
https://dl.doubtnut.com/l/_O8uCkqPZLeec

f(z) = logsinx, x € (0, %)

O dftd &

4, g HIf fos Y Ber THE &3 10 3ieRTe & gefaE
gl

f(z) = ' 4 sinz + 1,z € (O 2—0>

O s

5. g PIfSTC fob Y Ber TH[E &3 710 3cRTeT H qefam
2|

flx) =(x —1e*+1,2 >0

- Y l


https://dl.doubtnut.com/l/_O8uCkqPZLeec
https://dl.doubtnut.com/l/_yT76P8l1qC6L
https://dl.doubtnut.com/l/_0Y6TUkgqB90U

L Hlio™l VNN K3 )

6. g HIfST b Y Bt T[T & 10 3idRTed & gefam
gl

flz) =2> —6x> +12¢ — 1,z € R

O s

7. g IS0 b wer, TR QU 90 3iaRTel & g e & -

f(z) =tan 'z —z,z € R

O dftd &



https://dl.doubtnut.com/l/_0Y6TUkgqB90U
https://dl.doubtnut.com/l/_81ONGOk1htf8
https://dl.doubtnut.com/l/_0gWnsfZwbvgJ

8. g B 3 Ber, THRT feU 30 3feRTet & g | ¢ -

f(z) = sin*z + cos*z, z € <O, %)

O s

9. g PIfFT fob BeT TRIE fU 370 3=RTeT & gIIHA € |

3
f(w):;—|—5,a:€R,:c7éO

O fd s

10. g IV b et THE eV IV 3HeRTel & gRIAT & -

flx) =2 -2c+3,z<1



https://dl.doubtnut.com/l/_WrOanKO1f6Nx
https://dl.doubtnut.com/l/_G7coFTeDXuv2
https://dl.doubtnut.com/l/_vODdFJuD6nDH

11. 37RTA 57Td PV FH B gefaHE a1 gaaE &l

f(z) = 2z° — 32> — 362 + 7

O s

12. 3RTel STTd PIfoIT fSRTH BT gefar a1 gaHE gl

f(z) = z* — 227

O s

13. 3<RTcl STTd BT fSRTH BT gefar a1 g=aaH 2l

f(z) = 22> — 92 + 122 + 5


https://dl.doubtnut.com/l/_vODdFJuD6nDH
https://dl.doubtnut.com/l/_UrIi4TBcNC77
https://dl.doubtnut.com/l/_y0upg3wbXaeK
https://dl.doubtnut.com/l/_fMRBJu9w6sDI

O dEi s

14. 3T<RTA STTd HIAV H9H Bt gefaE 1 ga= gl

flz) = —2z° +3z* + 122 + 5

O fdsm

15. a &I FAdH HHE od HifGiv & e

f(x) = ® + ax + 5 3R [1, 2] H gefam 2|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_fMRBJu9w6sDI
https://dl.doubtnut.com/l/_gE9nC9APEaRk
https://dl.doubtnut.com/l/_lCBpDwCfcLPA

16. g $IfSw f6 B f(z) = tan !(sinz + cosz),

m(o, %)ffasfrrmwél

O s

1.3% y = ¢° — 2 fag x = 2 R W Y@ FI yqurdn i1d

CAISY

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_Fk9XgM0RIE7x
https://dl.doubtnut.com/l/_OAkccKAAn4qU

2.9% y = z_;,x;«w%ﬁgx:mwm&ﬁwaﬁ

YqUTdT SiTd HhIfSTT|

O s

3. 98 fa=g ol HIfSy, s ab y = /(4 — 3) — 1 A

WQTWﬁW%%I

O fdsm

4, 37 9t @R & gHIIRU Sd HifSv S dwm
2

w_

y -+ — 0 &1 LY@ & AT f5dh! yaurdn 2 1



https://dl.doubtnut.com/l/_eeEij7ossYMb
https://dl.doubtnut.com/l/_4FQLGGna2xTR
https://dl.doubtnut.com/l/_VW1HWl3HMPLW

2 2

5.6@% + 32/—5 = 1R 9 fa=g 371d HIfFv &l wef

(i) x-3181 P YHIAR & a7 (i) y-3181 S JH=R gl

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

7
6. dh x :asin3t,y: beos®t Tt = 5 R QY T

P FHIBUT STd DIV

Oaﬁ%ﬁ’raﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_VW1HWl3HMPLW
https://dl.doubtnut.com/l/_3a1f0KZdJbgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qt574vAgLFYn

7. 9% y =sinz & fdg (g,—) R AW &I
HHIBRUT SiTd HIfSIV|

O s

1. 37dcbatsl &l WP dRab Y Bl iddhed HIH sid HhifSIv|

(0.009)*/3

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_sbakXy6TDq0L
https://dl.doubtnut.com/l/_7SvL7jWIZQUb

2. 379Bc] BT YAPT IR [HF BT Afgdhed A SiTd HIfT|

(0.999)* /1

O s

3. 31ddhels] &l WIPT X Y &l WiAded H1H S11d hifaivl
1/0.0037

O fd s

4, 3dPHcls] Bl YIAPT B b (Y BT AfAde- T siid Hifv]
1
(2.002)?

- Y.


https://dl.doubtnut.com/l/_LS5Iv0t2YSPO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOTBGV54oNEe
https://dl.doubtnut.com/l/_zDPsAmoG90O8

L M9 MI VNN VY4

5. [ddhcial Bl WRIPT b (AY &I Ffdded T4 siTd HIfIv|

(15)1/4

O dftd &

6. 37dB Tl BT YAPT IR HH BT Afddhed A SiTd hIfT|

v/401

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_zDPsAmoG90O8
https://dl.doubtnut.com/l/_gc5hvArCFZYg
https://dl.doubtnut.com/l/_cIqZCN46o5DT

7. 31ddhetsl Bl YAPT dXeh Y &1 Jfaded HH SiTd Hhifaiv|

(3.968)3/2

O s

8. 31ddhels] &l WIPT X Y &l WfAded H1H S11d hifaivl

(32.15)/°

O s

9. 3[ddhelal Bl YIPT b [AY BT JfAde T siid HIfAv|

/06



https://dl.doubtnut.com/l/_MDUHcyUeJYhz
https://dl.doubtnut.com/l/_MVulWeIOTfsI
https://dl.doubtnut.com/l/_ytOpF6YLBpYy

10. 37dhcls] Bl YIPT B b Y BT e T4 sTTd HhifIv|

10g1(10 1), 3‘@1%5 10g10 € = 0.4343

O s

11. 3BTl BT TIAPT b (Y BT fddeed A Sid Hifav|

log, (10.02), 5Taf log, 10 = 2.3026

O i s &

12,3y = 2% + 4 AT x BT A 3 F 3.1 F aRafdd aiar &,
dd 3adbetsl & WINPT A y H IRGd- b1 Afddbed A7 siTd


https://dl.doubtnut.com/l/_ytOpF6YLBpYy
https://dl.doubtnut.com/l/_gN98QA3J32CY
https://dl.doubtnut.com/l/_PV1ofCUnDzvm
https://dl.doubtnut.com/l/_6osbLXB0yiha

CAIEILY

O ==

13. R PIfST 6 TP GATPBR g & I &l IUHET |

gfcerd Afe, & B PR Pl a1 ATIH H Jfe B AT oA
AT gt &1

O s

14. IS Ml bt Bi=gr 10 T T 9.8 A db RApedl ¢, a9

g b AR H AfAded Ffe Sid HIfv|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_6osbLXB0yiha
https://dl.doubtnut.com/l/_gGXwrOHVbuKi
https://dl.doubtnut.com/l/_elD3C8e59uof

Z

1. g ST fb £ = cosz & feiw CORIGH

1+ ztanzx

3= &l

O dfAswmE

2. g FIfAT B sinz(1 +cosz) BNAH 2 = — R

1
3
3T 2l

QO it s



https://dl.doubtnut.com/l/_YCaMhR90qqIM
https://dl.doubtnut.com/l/_tnLevTyYS1GR

3. g HIfSlv & WeH y = sin® . cos?d &I HH

tanf = \/gtﬁfﬁggl

Ommaﬁ

1. Rig HIfSe fos fosedt g1 & &8 A o871 Bryst s i s

el &, 98 HHETG gPM|

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_cmwTbNCXqqCH
https://dl.doubtnut.com/l/_nQiqoC53Qu75

2. foreft aof 1 afveTa et g &t ok &1 et fea g3 &

g HIfC fos 376 SAB BT IPT ATH gP1 AfE If B

ST I & AT &b SRR &

O dfd &

3. I U Ml H UP AP ST A1l & dd g v fos

3P A AT 8P1 MG AP I HdTs el &b AT P
qr forgrs &l

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_I7fILqlFHSgA
https://dl.doubtnut.com/l/_zD0MiOOF7QIc

4. Jfe U [HPIUT YT & PHUT dUT Uh YT &1 I1T &

g3 &1 a9 Rig HIfSIC fb BT 1 &bt 31fdesan gl
u%sqﬂmaﬁasnwaﬂmg%

O dfd &

5. I fopedt TmaTg AT & 3R a BsaT &1 g S I/
g1 a9 Rieg Hifore fos Fyst gAaw aivA™ 6,/3a EFI


https://dl.doubtnut.com/l/_Irwztyvzp1xN
https://dl.doubtnut.com/l/_mqqR3novgFfp

(80°--28)

fafaer garaett 8 dIee Qi



https://dl.doubtnut.com/l/_mqqR3novgFfp

1. I S DY 337 r 9T a8 h & a9 BHsa1 & Ardiel g8
&% § gNadd &I &R siid Hifsvl

O s

2. B y = x> + 21 & AU x d41 y & A4 3d I,
STafes y & aRad- & &2 x H aivad= &1 &R &I i AT 81

O fdsm

3. Rig HIfSv f5 TRETdih! B e® defAH Bl 2l

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_Y9c1sSVBGRdF
https://dl.doubtnut.com/l/_v5uGELViKF5x
https://dl.doubtnut.com/l/_BNtVPpedjQHm

4, Rg HEC & BT f(z) = log(sinz) IHRTA
(0, g) o gefATT ao 3Rt (g, w) ¥ grgHT gl

O s

5.9 9% /T + ,/y = /a & fodl flg T el 1 oX
deT OY &I ALK f§g3 P dAT Q R HId d g Hifav
OP + 0Q = a, 5@ 0 g fag &l

O s

6. U TTPR Jgh &b A Pl AT | gfaerd Jfe sd

BT, e g Pl DR Pl ofmre H Ffe 5 ufarerd ardt 2|


https://dl.doubtnut.com/l/_6eK6n5wRan6O
https://dl.doubtnut.com/l/_4nyKm42GLiIw
https://dl.doubtnut.com/l/_AjySCEj9uoRL

O =&

7. &g B Ueb IR ITe Pl d19 A 29 bR fadR giar @
fos gordht fisar & 2 wfderd &t gfg &t &, 59 et A
fAcbedn gfg 3id Hifaie, sTafes dM & gd =er Hi &3=a1 10
It 8l

O s

8. g FIfSIw fob M & 3iepid AIA 98 20 B 31, A

8
%WWE@W%I

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_AjySCEj9uoRL
https://dl.doubtnut.com/l/_gxd9HzupllSR
https://dl.doubtnut.com/l/_Zk7WioOD3XE2

9. g ISV & QU §U Y dT A& M dTel claigiia
91 PI 375 BT sin (%) g 8|

O frdsm

Practice Questions

1. BT r dUT h FHITE Il 989 F ™A IRTGdT Hl &%

331 r & WTUE SiTd HIfT|

O fd s



https://dl.doubtnut.com/l/_Rf5Sm6s1d8v4
https://dl.doubtnut.com/l/_U6eZUrKuFnvr

2. g & APl P UNAd D R AT r & AU SId
HIfe| (319 Bsar 7 I &)

O s

3. U el IR & el Bl AT, 2 /A, H R I §g

Y&l &, dl s9®I Id fhd @@ I 9¢ 381 8, Sdic 41 6

g1 gl

O s

4. 7% g I Bsar 01 IN/A. A R A e N & O s7H
aRfe fosdt @ & gf?


https://dl.doubtnut.com/l/_1M1PRJFjIp4u
https://dl.doubtnut.com/l/_2W5Sn8v0t0DI
https://dl.doubtnut.com/l/_9dgV2spIkNxR

O s

5.0 aof &t ofaTT & 0.1 Afl/A. H R A g & & & it ot
& 9RHAY H gfg ol & S1d Hifr

O s

6. B y = x> + 7 P AU x d4T y F AF 51d IS
Stafes y # afivada &1 &R, x § aRad & & 61 G 2

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_9dgV2spIkNxR
https://dl.doubtnut.com/l/_RPiznNKye4x5
https://dl.doubtnut.com/l/_PFgXXZcYalnx

7.9% y° = 12z WR 9% fag d HIfA, o W o a1
Pife U &l &¥ W gRafdd &a &l

O s

8. Uch 3c1G Pl x Sl b faehd A Ui H8 I (BT H)
R(z) = 3z* + 36z + 50 UG &1 314 x = 15 &l af Hwrd

3T S7Td HIfAT

O s

9. T Herd f 311 39 YbR IRUINA & 5 f(2) = 3z + 5,
et & € R A= aefam &


https://dl.doubtnut.com/l/_2L0324pg5mNW
https://dl.doubtnut.com/l/_H05ywS6hHA5z
https://dl.doubtnut.com/l/_UjF58PUrnIKV

O s

10. 3 3R od Hfov GHH Bad f, @l

f(z) = 2° — 6z + 7, FR=IR gHM & A1 gefAm gl

O fdism

. & %A f, 38l f(z) = tan '(cosz + sinzx),

3=CRTe (0, %) o gefam 82

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_UjF58PUrnIKV
https://dl.doubtnut.com/l/_eEVE4e02ycAP
https://dl.doubtnut.com/l/_HYn0iFQb5vgQ

12,99 2% + 3 = 4 F f[§g (1, 2) W Wef AT qT 31T
BT FHIBIUT ST BT

O s

13.9%6 y = /Tz + 2 — 3 W 37 fag3l & s Hifaw
5 et Y1 fl yaurar 7 1

O ==

14.9% z = asin® 0,y = beos® 0 F g0 = %W@[@T

¥ BT YHIBIUT STd HifTv|



https://dl.doubtnut.com/l/_mHpKfyivoZ1u
https://dl.doubtnut.com/l/_KLfKHeZGmUXS
https://dl.doubtnut.com/l/_mwngyz0U62Cj

T — D

15. 96 y = = D 2 & 3 forg3l w el 3@
ST BT, 78T A x-3781 B Hled! gl
O =&

16. 9% y = 2° — 3z° — 9z + 7 R 3 fo=g30 &I ad

HIfAT 39 T W Y@M - & THR ¢

Qaﬁﬁa‘rmaﬁ

17.R1 % y = 2> — 5z + 6 B 937 (2, 0) a1 (3, 0)

R W9 ¥WTU NI o &2


https://dl.doubtnut.com/l/_mwngyz0U62Cj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtmIufu9DyFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IZkmUw1T5zvm
https://dl.doubtnut.com/l/_hK4GDN7xOLJQ

O s

18.ACTH y = 2° + ax + b F o5 (1, -6) W Wl Y

T —y+ 5= 0 HAR & dl a d4T b & A STd IS

O ==

19. 37aeel &1 NI B (82)'/* @I Wiee AF T

CAISY

O =&



https://dl.doubtnut.com/l/_hK4GDN7xOLJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bJ0lDJpOabgU
https://dl.doubtnut.com/l/_ys0cIzDyBu8t

20.3f¢ y = (z* — 12) dAT x BT A 2 & 1.99 H uRafdd
& & f y & afaee aRadT o1 &2

O s

Last Year S Board Questions

1. ¥R &d Hifow TFA f(z) = 2* — 62 + 5 I Ued

Bl f:

(a) ARaR gefam & 9ot (b) AaR grwE 1

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_wIFbjqoFecix
https://dl.doubtnut.com/l/_2UE3AFbOqAfw

2. 9% z2/% + 423 =1 % fRg (1, 1) ® Wl Y1

0T S71d HIfv|

O s

3. g Pifere for wmfgarg A=, o r BT &1 vep 3ia:
o<l Wi 9741 8, BT FAdH URHAY &l

O fdsm

4. I v FHHT ST H o a2 =T BT JPT far I &,

dl gaifgv fob st &1 A%t 31fABad g, STafe o< B
T

aﬂmgél


https://dl.doubtnut.com/l/_dwzBvPI0SNiB
https://dl.doubtnut.com/l/_4oXj4RxJKV2M
https://dl.doubtnut.com/l/_kFK9AK59wUD4

O s

5.9By = z° —  + 1 P L7 1 Pl yaurar 33 fog w®
STd BIfSU foRIeT x-Fgen® 1 81 39 fag W 31Wers &
HHIBROT Y ST HIfSIT|

O s

6. 31 [1, 5] H f(z) = 2? — 4z + 8 GRT U Hod &

fARUeT 3=dy 3R fAgas aF! &I sid Hifavl

O dtd &



https://dl.doubtnut.com/l/_kFK9AK59wUD4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYCYeyBvHFhw
https://dl.doubtnut.com/l/_BnYDML26q0gw

7. P P a8 HF IS0 5 flw ab 22 = 97(9 — ) a

2?2 = p(y + 1) UH-GI B HBI R Hled gl

O s

8. g $Ifsiv {6 B4 f(z) = logcos z, (0, %) |

A=Y g9E 3R (%, 71') T fAR-az gefam &

O fdsm

2 2

9.6@%+ 3—5 = 1 R &1 fog37 &I id Hifaiv o w®

=9l 3TV ATV x-378] B AR il



https://dl.doubtnut.com/l/_sfmd2ds0hHpO
https://dl.doubtnut.com/l/_COJx0mhTb9Tl
https://dl.doubtnut.com/l/_1YPI5UnaJ4n5

10. x ¥ a8 "M Sd B BR1® oI y = [2(z — 2)]°

U aefHH Berd gl

Oaﬁ%ﬁrmaﬁ

2

2
11.?:@%'—2 - Z_Z’ = 1% fog (v/2a, b) ® Tl Y& dan

a

AT & FHIBRUT S71d HIfST|

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_1YPI5UnaJ4n5
https://dl.doubtnut.com/l/_jfcFBenOgrV9
https://dl.doubtnut.com/l/_jJy8xVpCdu06

12. g HIf50 i U R BT & Ml & il 3 ABaq

- o 2
ARIAT & dcd Bl Eﬂlé TR %I fBAH 3 sild
3

$Hifarvl

Oaﬁ%@rmaﬁ

13.U% 28 cm & dR & Ql gobsl A favh a1 Sirdn 81 v
ghs A If dAT g A I ™ ST &1 Gl gopsl hl
et fosat gt anfew o o°f vd g &1 afmfod

Sl AH 8l?

Ommiﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_7Cd4hKb9Antd
https://dl.doubtnut.com/l/_wIQRvVyXpRxT

14. Ub BH & HHANRAI b B0 R FY Dl S dleil A
HH I FYUT A H gRad I &R (AT 317) &S FHLITT
g1 I 3cTG DY x Sh1el b faehd I Ui Hel AT (ST H)

R(z) =3z° +36z + 5 Ued &, ol 314 x = 5 &, dl

Amid 3mg S1d Hifaie dT fAfFe fos 3w Uy BH-1 4o
gaIfar &7

O dfd &

15. U gRad1Me 89 &1 fpaRT 3 IH/Jw0s &l R I d¢

Y81 gl 89 P 3Id fhd &R I 9§ &I &, i BRI 10

Il AT 2 ?

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_N6NEDuUIXVgl
https://dl.doubtnut.com/l/_3B3tI9Vptx20

16. Raerd y° = 4daz &b g (at?, 2at) W e &M 3R

VT b HIBIUT STTd HIT|

O St &

17.0% 5 HI ol Y SlaR & AeR bl &1 A Bl -1 &1
fRART, gedt & e, SaR A oY 2 IHl/ABug Hl &3 I Wi
ST 81 §aR W 3B HaTs fbd & I g W@ ¢l Safe
el & T B RART AR 3 4 . g7 &7

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_3B3tI9Vptx20
https://dl.doubtnut.com/l/_jDflockzLymu
https://dl.doubtnut.com/l/_4MoGnDcTdqCR

18. 3RTel o el f(z) = 22 — 20 — 3 BIHAM &

A. (1, 00)
B.( — 00, 2)
C.(—1,3)

D.( — 00, 1)

Answer:

O fdsm

2 2

19. vefdfa &Hifav fo& Ia Jar %+%:2,a$

(%)3 + (%)3 = 1! {95 (a, b) R e =l &



https://dl.doubtnut.com/l/_ZMxZy7tBPLLG
https://dl.doubtnut.com/l/_uobvyFlYboGa

20. Rig HIfSiv fb U & I gd & 3R 41 el
HfABAT AT BT 3 U I3 ardT gl

O s

Competition Corner

1.6y = 22 — 6z + 5 W (2, 1) B W 3@ gita=r &:

Abr—y—11=0

B.6zx —y—13=0


https://dl.doubtnut.com/l/_uobvyFlYboGa
https://dl.doubtnut.com/l/_lEWcByyEDbcL
https://dl.doubtnut.com/l/_l3wPejH5iCz4

C.bx+y+11=0

D.6z —y+11 =0

Answer: a

O fdsm

2.TB ¢ =t + 3t — 8 AAT y = 2t — 2t — 5 Pl WS

G HY 3 (2, -1) W 0TI 8

>

@
O S [\
| EIIN

N


https://dl.doubtnut.com/l/_l3wPejH5iCz4
https://dl.doubtnut.com/l/_o6flBys3R4fh

Answer: b

O s

3. 9% y(1+2°) =2 — z & HWer BT FHBRUT STl
9 3T x-3181 Bl Bl &:

Abr—y—10=0

B.x — 5y —10=20

Cozx+y+10=0

D.z +5y+10 =0


https://dl.doubtnut.com/l/_o6flBys3R4fh
https://dl.doubtnut.com/l/_UVOFZVX7dCoo

Answer: a

O dd &

c | /1
4.| TEIS & IAA ollcidd Bl Aadb_A T, T = 27, [ — &

g
fem 3 g1 Ife TS 2 % A 91 &F STt €, d 3madepre &

TPTYT R &:
A 2%
B.1%
c.%%

D. 398 I PIs el


https://dl.doubtnut.com/l/_UVOFZVX7dCoo
https://dl.doubtnut.com/l/_j89sNRyEh6n8

Answer: b

O ==

5.Uh gd & @A%hel URdd- $Hl &R 3h Bisar & Img,
r=23MWE:

A. 4

B. 27

C.2

D. 4w

Answer: d

. W l


https://dl.doubtnut.com/l/_j89sNRyEh6n8
https://dl.doubtnut.com/l/_5qwyHrhISi00

L 7 9lSS] STIs QS )|

6. ST I 1 131 B orars 8 Y AT 5 Hl &1 3P &

10T 0.08 IfeT/IdH0s H R T ¢ &1 ¢ 39 [AfYd T=Te
ﬁgmﬁ%aﬂawgé,a‘faaﬁﬁmmwﬁaﬁ

BT ATBA G I8 & :

A.0.4m? /sec
B.0.8m? /sec
C.0.6m?* /sec

D. 0.04m? /sec

Answer: b

O dftd s &



https://dl.doubtnut.com/l/_5qwyHrhISi00
https://dl.doubtnut.com/l/_QnQ8q0fJ3tY1

7.9% 6y = z° + 2 W fog T HIfIT, 30T y-FAc2nb, x-
fAderias 1 8 AT Asft & ufvafefa grar 8

A. (4,11)

B. (4,-11)

C.(-4,1)

D. (-4, -11)

Answer: a

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_QnQ8q0fJ3tY1
https://dl.doubtnut.com/l/_idAZ5cQKCyfv

Answer: b

O s

9. f(z) = tan_1<\/1ijizw),w € (0, %) R

ﬁﬂﬂﬁﬁ'@ly:f(x)a5ﬁlr_g’w:%wmw


https://dl.doubtnut.com/l/_MWWFQJNROIxI
https://dl.doubtnut.com/l/_yppkW7NpOhwu

31 et Ay fag & oft B STl &

Answer: a

O =&

10. 223 — 922 + 122 + 4 &1 JAdH M &

A 4


https://dl.doubtnut.com/l/_yppkW7NpOhwu
https://dl.doubtnut.com/l/_bq2hsGYtK5XJ

B.5

C.6

D.8

Answer: d

O i s

Naby =z — 22% + ¢ — 2 W A 718 W Y@y i
&5 XA IWT y = x B TR &, B I &:

86
27
86
27

Az —y=2ddlz +y=

B.x +y=2ddTzx +y =


https://dl.doubtnut.com/l/_bq2hsGYtK5XJ
https://dl.doubtnut.com/l/_koX90Gl6MzlH

86
C.x—i—y:2ﬁ?ﬂw—y:§

86

D.x—y:2ﬁaﬂw—y:§

Answer: d

O St &

122 I f(zr) U Wed A UYBR g P

f'(2) = (2 - 1)*(4-2),@

B. (0, 3) H f(x) gefAr &

C.fx) PIRATIgx=4¢8


https://dl.doubtnut.com/l/_koX90Gl6MzlH
https://dl.doubtnut.com/l/_I4MQLPsGxQ5R

D. (3, 5) ¥ f(x) &T9HE &

Answer: b, c

O ==&

13. A y = 823 — 602% + 144z + 27, 98 3R od
HIfSTT fSRIH Berd guid: gRIA &:

A. (-5, 6)

B. ( — 00, 2)

C. (5, 6)

D. (2, 3)


https://dl.doubtnut.com/l/_I4MQLPsGxQ5R
https://dl.doubtnut.com/l/_hLGd8pSPL4Ca

Answer: d

O =

14.H17[Tﬁ'3f3'f(’aa_95y:ex2 H?—ﬂy:e“"2sin:c g, dl

achl & fopall ufer=esg fomg T 39T Tl ¥&@M3ii o He BT
g

A.O

NERE

Answer: a


https://dl.doubtnut.com/l/_hLGd8pSPL4Ca
https://dl.doubtnut.com/l/_qSsyxqdYpeJ3

O =&

15. U IR Pl 10 g HHIeR Ui Tbug Pl &3 I 9 gRI

I WR B BT AT & i fb gAe Nl Y&dl &1 51d B3
15 At , 79 R B Bz 96 B R 3 FIT:

1
A. 90 I/ AHus

5. - Auf/@eus
O
1

C. %—Wﬁtﬁ/ﬁm

D. % I} /AHus

Answer: a

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_qSsyxqdYpeJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2ZeA6nWB4BQ

16.(-1,0) RABy = = — %%H@maﬁrwéz
I

Answer: a

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_Y2ZeA6nWB4BQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2Eib62HRMGPk

17.x & fobd A & feiv sin z(1 + cos x) &I A HiYBAH
g

A B T
X = 5
B T
T = =
6
C B TT
X = 3
D.x =
Answer: ¢
O s

18. cos® 0 + sin® § &1 NABAH qUT =[ATH 7 &:


https://dl.doubtnut.com/l/_45hACSeensxc
https://dl.doubtnut.com/l/_GhcpK4ZJVZHa

A1aanl
' 4
B.1dYTO

C.2ddT0

D1Fr€[T1
‘ 2

Answer: a

O ==

19.9% y = az’® + bz & fo=g (2, -8) W WL &N x-31&1 &

IR ¢, ds:

Aa=2,b=-


https://dl.doubtnut.com/l/_GhcpK4ZJVZHa
https://dl.doubtnut.com/l/_4NDjU59cqMK9

B.a=2,b=-4

C.a=2,b=-8

D.a=4,b=-4

Answer: c

O s &

20.3fC f(z) = sinx — %HWW%,F?[

AD< gz < —

B.—%<w<0

C 71-< <7T
o<z <
3 3


https://dl.doubtnut.com/l/_4NDjU59cqMK9
https://dl.doubtnut.com/l/_mDjOtauzDf40

Answer: c

O s

21.%eH f(z) = log fop 3111 § e ¢:

A. (1, 2e)
B. (0, e)

C.(2,2e)
( : )
D.| —, 2e
€

Answer: b


https://dl.doubtnut.com/l/_mDjOtauzDf40
https://dl.doubtnut.com/l/_LU0jiSJds1q3

O s

22. Bed ze ~* B fqhdq A1 &

Answer: c

O s



https://dl.doubtnut.com/l/_LU0jiSJds1q3
https://dl.doubtnut.com/l/_GIvoN5vtJfYB

23,590 <z <2dlz(l— w)zﬁﬁgrﬂqéz

D.O

Answer: b

O fdism

24.y = (z +y) /2 B g (0)) W el Y@ &1 T @


https://dl.doubtnut.com/l/_KSjKynMZ9tDC
https://dl.doubtnut.com/l/_OILqTGFeWd9v

Adrz+y—1=0

B.—3xz—y—1=0

C3z —y+1=0

D.3z —y—1=0

Answer: a

O s

Check Your Potentiality

fpd 3=RTeT | gH &:

1+ 22


https://dl.doubtnut.com/l/_OILqTGFeWd9v
https://dl.doubtnut.com/l/_IOSjpaEtryci

Answer: d

O s

2. ¢ U6 WA W y—2x+1=0,z =1 R Tb

zy+ax +by = 0 WA B g, d9ad b &b I &

A 13R 2


https://dl.doubtnut.com/l/_IOSjpaEtryci
https://dl.doubtnut.com/l/_5XyImIzxgGPm

B. 137X -1

C.—13R2

D.137R -2

Answer: d

O i s

1
3.9y = bl g9l 3T qAT x-3181 &b JHT=R
x2 4+ 2z +5

3T Bl FHIBIT &



https://dl.doubtnut.com/l/_5XyImIzxgGPm
https://dl.doubtnut.com/l/_caanDOFrL0Hj

Cy=0

D.y=2
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